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Aufgabe 1: Halbleiter, Hall-Effekt | (0. (7 PH )

An einem Halbleiterplattchen (p-Halbleiter) mit der Dicke d = 1,0 mm wird bei einer Stromstarke

| = 50 mA und einer magn Flussdichte B =0, 050 T eine Hallspannung Uy mit einem Betrag von 50 mV
gemessen. ivwe se = A602+ A0 19

1.1. Die B-Feldlinien treten senkrecht in die Vorderseite des Halbleiterplattchens ein.
Geben Sie die Polaritdt der Hallspannung in der Zeichnung
Ohen plus /u wheu MAKU S
1.2.  Wie ist die Konzentration der Locher im p-Halbleiter? _ o A
U = '—R L / —~ (WOQU: VOS -0 ‘\
| A § £ k-
SN 00w+ A0 A0-"As - P
o) (2 C’ -—% 0) ~ ( = 3 /
~po=3d 0" w7 = SAA0 o/
1.3.

Die Hohe des Halblelterplattchens betragt h = 10 mm. Berechnen Sie die Driftgeschwindigkeit
der Locher! /
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Aufgabe 2: Operationsverstarker (ca. ﬂ Punkte)

In dieser Aufgabe wird eine Schaltung behandelt, die in Abhangigkeit von der aktuellen (gemessenen)
Helligkeit eine Leuchtdiode ein- oder ausschaltet. Beachten Sie, dass die Aufgabenteile 2.4 bis 2.7 so-
wie der Aufgabenteil 2.8 unabhéangig von den vorherigen Unterpunkten bearbeitet werden kénnen!
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Aufgabenteil 2.8 Aufgabenteile 2.1 bis 2.3 Aufgabenteile 2.4 bis 2.7

Hinweis: Die maximale Ausgangsspannung der Operationsverstarker betragt 5 Volt.

2.1. Um welche Grundschaltung handelt es sich bei der zweiten Verstarkerstufe (OP2)? Geben Sie
den Zusammenhang zwischen uz und ui1 durch eine Formel oder eine passende Skizze an!
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oder: U, = *(9V+1MJ

2.2. Um welche Grundschaltung handelt es sich bei der dritten Verstarkerstufe (OP3)? Geben Sie den
Zusammenhang zwischen u3 und uz durch eine Formel oder eine passende Skizze an!
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Zeichnen Sie die Spannungsverlaufe uz(t) und us(t) in das vorbereitete Diagramm.

2.3.

Markieren Sie im Diagramm die Zeitrdume, in denen die Leuchtdiode D2 eingeschaltet ist!
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Die Aufgaben 2.4 bis 2.7 kénnen unabhingig von den vorherigen Unterpunkten bearbeitet werden.

2.4. Die nebenstehende Abbildung zeigt die Transistorstufe zur reeesm s 5
Ansteuerung der Leuchtdiode D2. Zeichnen Sie das lineare 5 :
Ersatzschaltbild der Leuchtdiode im Durchlassbetrieb in das
vorbereitete Kastchen. Es gilt: rf = 15Q und Us = 2,0V.

2.5. Zeichnen Sie die Arbeitsgrade dieser Transistorstufe in das
Ausg ngskennllmenfeld des \/ansustors]n

u3 ) Y - (3c+45) L= A0 @
= Ao\ /'(CDJ)_ ACO ’MA R7 l()

Tipp: Fassen Sie dazu die Spannungsquellen llen Ug und Us zu L 5
einer einzelnen Spannungsquelle sowie die Widerstande R8

und rf zu einem einzelnen Gesamtwiderstand zusammen. E Us
'
v
2.6. Indiesem Unterpunkt ist uz = 5V. Ermitteln Sie fiir diesen Fall | A [ = 0
den Basisstrom und den Kollektorstrom am Transistor T1. \ =
Fiur die Basis-Emitter-Spannung von T1 nehmen Sie bitte Al

einen typischen Wert an. _Z . K : UBE = O\S_ (,‘\ Aufgabenteile 2.4 bis 2.7

Zeichnen Sie den Arbeitspunkt in das Ausgangskennlinienfeld des Transistors und beschriften
Sie ihn mit ,,2.6".

Lg - ugé;—)g; = LS mA ~T #35uA (QSqeﬁquw)
1)

2.7. Nunist uz =-5V. Wie groR sind jetzt der Basisstrom und der Kollektorstrom am Trarsustor T1?

L. =0 mh ( Trauistor s mf

Zeichnen Sie auch diesen Arbeitspunkt in das Ausgangskennllmenfeld des Tran5|stors und

beschriften Sie ihn mit ,2.7". Aqu/é \FQMS\S{-D)/ («3. S{'Ql‘\( u -05 /i{' V
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Der Aufgabenteil 2.8 kann unabhéngig von den vorherigen Unterpunkten bearbeitet werden.

2.8. Die folgende Abbildung zeigt das Kennlinienfeld der Fotodiode D1.
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a) Wie groR ist der Fotodiodenstrom lp1 zum Zeitpunkt t = 1min?
b) Markieren Sie den Arbeitspunkt zum Zeitpunkt t = Imin im Kennlinienfeld der Fotodiode.

c) Wie groR ist die BeIeu;l}ungsstéirke (in Lux) zum Zeitpunkt t = Imin?
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